Муниципальное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа №13 имени Р. А. Наумова

городского округа город Буй Костромской области

Конспект урока
 литературного чтения

 по теме:  Анализ сказки – были 
К. Г. Паустовского
 «Растрёпанный воробей».

Учебник: Родная речь 2 книга 2 часть.

Авторы: М.В. Голованова, В.Г. Горецкий, 
Л.Ф. Климанова
Учитель: Андреева О. А.
Тема: Анализ сказки – были К. Г. Паустовского «Растрёпанный воробей».

Цель: выполнить анализ произведения; через разные виды работ выделять главную мысль.

Задачи:

Образовательные: продолжить знакомство с творчеством К. Г. Паустовского; раскрыть романтический и психологический характер рассказа; формировать умение видеть роль цветовых эпитетов в создании романтической атмосферы; совершенствовать умение давать характеристику героя; учить анализировать иллюстрацию.
Воспитательные: воспитывать любовь к чтению; бережное отношение ко всем живым существам.

Развивающие: развивать речь учащихся; обогащать её образными выражениями: развивать фантазию, мышление, воображение.

Оборудование: Мультимедиапроектор, карточки с цветовыми схемами, карточки с характеристиками героев, слова - опоры.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Речевая разминка.
 - Подумайте, к каким птицам относятся эти качества?

«Маленькая птичка с серо-чёрным оперением, живущая обычно близ жилых строений, пугливая, шустрая, проворная, драчливая».

+ Воробей.

 - Всеядная птица, серая с чёрным или чёрная, крикливая, хитрая, вороватая.

+Ворона.           (слайд)

 - Как в русском языке, одним словом, называются эти слова? Почему?

+ Словарные. Написание этих слов нужно запомнить.

 - Эти птицы стали героями произведения, которое мы изучаем.
III. Работа по теме урока.
 - Как называется это произведение?

 - Назовите автора произведения «Растрёпанный воробей».
+ К. Г. Паустовский.

 - Что вы можете рассказать об этом писателе?

+  Учит любить родную природу, быть наблюдательным, уметь фантазировать и быть добрым.

 - Посмотрите на слайд. Рядом с портретом Константина Георгиевича вы видите фотографию дома, где он жил, рабочего кабинета и природу, которую он воспевал в своих произведениях. На всю жизнь запомнил будущий писатель слова отца: «Ты испытаешь в жизни много значительного и интересного, если сам будешь значительным и интересным». Он стал таким. До конца своих дней много ездил, путешествовал, жил в разных местах, узнавал всё новых и новых людей, читал, был жаден до работы, до общения, часто отдыхал на природе, бродил по лесам…
 - На прошлом уроке мы с вами разбирали, к какому жанру относится это произведение.

Вспомните, что это за жанр?

+ Сказка-быль.

 - Почему?

+ Высказывания детей. (Слайд)
Анализ произведения.

 - Что мы узнали о девочке и её семье?
 - Как вела себя ворона?

 - Как вы относитесь к вороне? Можно ли её осуждать?

 - Почему милиционер сказал: «Невесёлой жизни ты, воробей»?

 - За что Пашка решил отблагодарить Машу? Как он это сделал?

 - Почему вороне удалось украсть букетик? Прочитайте, как это произошло.
 - Зачем воробьи устроили драку?

 - Какое впечатление произвёл на Машу спектакль? Прочитайте.

- Какие чувства испытали вы, читая эти строки?

 - Почему все аплодировали в зале? К кому были обращены все эти аплодисменты?

 - Как вёл себя воробей? Что он мог думать в это время?

 - Какое чувство испытывала мама к Пашке?

Физкультминутка.

Работа по иллюстрации. (стр.16 и стр. 22)
 - Художник  должен перевести язык писателя – на свой язык, язык красок. Совпадает ли взгляд художника с текстом автора? Определите, к какой части текста относятся эти иллюстрации и прочитайте их.
+ Первая иллюстрация – не совсем точная; вторая – взгляды художника и писателя более точно совпадают.

Слайд с картиной
 - Посмотрите на репродукцию картины художника Г. Епишина к произведению Константина Георгиевича. Найдите эпизод в тексте, который соответствует сюжету картины. (стр. 13) 

Характеристика героев.
 - В начале урока мы рассмотрели, какими качествами обладают ворона и воробей. А какими были по характеру герои сказки- были воробей Пашка и ворона? Какими вы их представляете? Лишнее зачеркните. (Каждому выдается лист с характеристикой, также таблица появляется на слайде.)
	Воробей Пашка
	Ворона

	Решительный
	Любознательная

	Весёлый
	Хитрая

	Отзывчивый
	Отчаянная

	Смелый
	Коварная

	Глупый
	Добрая

	Отчаянный
	Упрямая

	Настоящий друг
	Вороватая

	Жалостливый
	Сластёна

	Добрый
	Беспощадная


Проверочный слайд. Добавление своих характеристик.
	Воробей Пашка
	Ворона

	Решительный
	Любознательная

	Весёлый
	Хитрая

	Отзывчивый
	Отчаянная

	Смелый
	Коварная

	Отчаянный
	Упрямая

	Настоящий друг
	Вороватая

	добрый
	беспощадная


Анализ романтического характера произведения.
 - Сказка-быль «Растрёпанный воробей» очень необычен. Можно сказать, что он сказочный. В нём живут необычные предметы: старинные часы, стеклянный букетик, музыкальные инструменты, которые похожи на живые добрые существа. Все явления окружающего мира – дом, сад за окнами, каменный лев у ворот, снег, зима – тоже одушевлены. Эти ожившие предметы создают сказочное, волшебное, приподнятое настроение.
 - Я вам приготовила таблицу с цветовым настроением. Вы находите в тексте данные фрагменты и закрашиваете цветными карандашами пустые клеточки.
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- Каким рассказ получился по настроению и цвету? Дети  выбирают из ряда вариантов свой ответ и обосновывают свой выбор.

Варианты: Разноцветный, унылый, сказочный, однотонный, яркий, весёлый, необыкновенный, контрастный.
+ Рассказ благодаря цветовым эпитетам получился необыкновенным, волшебным…

Анализ психологизма рассказа.

 - Какое произведение получилось у автора – Весёлое или печальное?

+Весёлое.

 - Почему же его персонажи так часто плачут?
+ Высказывания детей.

 - Найдите эпизоды (вспомните), где персонажи плачут. Прочитайте их и подумайте, от каких чувств и переживаний они плачут. (3 эпизода – стр.19, стр. 21, стр. 23) 

Можно на слайде вывесить слова-опоры: счастье, душевная боль, восхищение, печаль, сочувствие, сожаление о прошлом, горькие воспоминания о любимом.
IV. Итог

Давайте подведём итог. О чём же это произведение? Что хотел сказать автор, когда писал эту сказку – быль? Какова же главная мысль этого произведения?

+ Высказывания детей.

 - А можно ли считать последние слова мамы: «От маленькой радости смеются, а от большой плачут» главной мыслью произведения?
 - Как вы понимаете эти слова?

+ Высказывание детей.
 - Паустовский стремился показать силу человеческих переживаний, силу любви, которая вызывает у человека и боль и слёзы и большую радость, счастье. Без любви не могут жить ни животные, ни люди, именно любовь превращает обычный мир в разноцветную сказку.
V. Домашнее задание.

 - Выразительное чтение сказки были. По желанию закончить таблицу.
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